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УДК 636.32/38.084

РІВЕНЬ ВІДТВОРЮВАЛЬНОЇ ЗДАТНОСТІ ВІВЦЕМАТОК РОМАНІВСЬКОЇ ПОРОДИ  
В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ГЕНОТИПУ

Миколайчук Людмила Петрівна
асистент

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, Україна
ORCID:0000-0001-5331-719X

lyudmila.mikolajchuk@gmail.com

В умовах розвитку галузі вівчарства актуальним є визначення та обґрунтування напрямів удосконалення рівня про-
дуктивних ознак, в тому числі тих, що пов’язані з підвищенням ефективності отримання баранини та іншої додатко-
вої продукції. У статті наведено результати вивчення чинників, що впливають на плодючість овець, як інтегрального 
показника відтворювальної здатності. Вказується, що, незважаючи на високу генетичну обумовленість цієї складної 
біологічної ознаки та її консервативність, плодючість овець залежить від породи, віку, часу парування та появу охоти, 
а також умов годівлі, утримання, тощо. Вивчено рівень відтворювальної здатності вівцематок романівської породи 
першого та третього ягніння як при чистопородному розведенні так і при схрещуванні з баранами-плідниками породи 
гіссар. При чистопородному розведенні запліднюваність вівцематок першого ягніння склала 94,0%, а третього – 
98,0%. Від маток третього ягніння було отримано на 31,9% ягнят більше в порівнянні з кількістю молодняку від 
вівцематок першого ягніння. Частка вівцематок першого ягніння, що мали в приплоді одне ягня склала 53,2%, а бага-
топлідних відповідно 46,8%. У 14,3% повновікових вівцематок при ягніння мали 1 ягня, тоді як багатоплідних нарахо-
вувалось 53,2%. Збереженість ягнят до відлучення склала 94,2–94,5% в залежності від віку ягніння маток. 

При цьому плодючість вівцематок третього ягніння становила 185,7%, проти 146,8% відповідно у вівцема-
ток першого ягніння. Показник плодючості романівських маток третього ягніння при чистопородному розведенні 
(185,7 гол.), а при їх схрещуванні з гіссарськими баранами – 162,5% (- 23,2%). Кількість малоплідних вівцематок 
становить 37,5%, а багатоплідних 62,5% відповідно. Збереженість помісного молодняку складає 96,1% проти 
94,5% у чистопородних однолітків. Таким чином можна виявити взаємозв'язок віку багатоплідних романівських 
вівцематок з показниками їх відтворювальної здатності і зробити висновок, що з віком величина поступово збіль-
шується. Використання вівцематок романівської породи при промисловому схрещуванні з баранами-плідниками 
породи гіссар дещо зменшує їх рівень відтворювальної здатності при добрій збереженості молодняку. 

Ключові слова: відтворювальна здатність, заплідненість, збереженість, плодючість, романівська порода, 
гіссар, схрещування.

DOI https://doi.org/10.32782/bsnau.lvst.2023.1.5

Вступ. В сучасних умовах існування галузі вівчар-
ства актуальним є виявлення резервів та обґрунтування 
основних напрямів удосконалення організації виробни-
чого процесу з підвищення економічної ефективності 
виробництва м’яса.

Разом з тим перспективи розвитку галузі вівчарства 
залежать від розробки та впровадження інтенсивних 
ресурсо- та енергозберігаючих технологій, обов'язко-
вими елементами яких є годівля, утримання, селекцій-
но-племінна робота та відтворення стада.

Відтворення стада – найважливіший виробничий 
процес, що забезпечує збільшення чисельності поголів’я 
овець та виробництва продукції, а галузь може успішно 
розвиватися лише за інтенсивного використання вівце-
маток з метою отримання та подальшого вирощування 
молодняку. Тому рівень відтворювальної здатності вівце-
маток є однією з основних умов високої продуктивності 
тварин, що визначає темпи продуктивного і племінного 
вдосконалення та впливає на рентабельність виробни-
цтва в подальшому (Alkass et al., 2021). 

Основними показниками відтворення репродук-
тивного поголів’я є запліднюваність, плодючість маток 
та збереження молодняку до відлучення. При цьому 
одним з основних завдань підприємств агропромисло-
вого комплексу, що займаються розведенням та утри-

манням овець, є отримання максимальної кількості 
ягнят, забезпечення високої збереженості їх до відлу-
чення, а також організація вирощування молодняку від-
повідно до напряму продуктивного їх використання, що 
в цілому сприятиме підвищенню конкурентоспроможно-
сті галузі (Didarkhah & Vatandoost, 2022).

Численними дослідженнями встановлено, що з гос-
подарсько-корисних ознак плодючість маток один із най-
важливіших показників, яким переважно визначається 
рівень рентабельності виробництва як основної так 
і додаткової продукції (Eldomany et al., 2023).

Таким чином наведені дані свідчать про те, що на 
рівень відтворювальної здатності овець впливають: 
порода, вік, час парування, а також стадія овуляції у вів-
цематок, умови утримання та годівлі, а їх правильне вико-
ристання в процесі ведення селекційно-племінної роботи 
в галузі дозволить підвищити практичні результати відтво-
рення в господарствах різних форм власності.

Матеріали і методи досліджень. Порівняльна оцінка 
відтворювальної здатності вівцематок романівської 
породи в залежності від віку, технологічного використання 
та методу розведення проводилась в ТОВ «Терра Річ» 
Пологівського району Запорізької області.

Метою наших досліджень було встановлення рівня 
відтворної здатності вівцематок романівської породи 
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як при чистопородному розведенні так і схрещуванні їх 
з баранами-плідниками породи гіссар.

Визначення впливу віку на відтворювальну здатність 
вівцематок романівської породи проводили шляхом форму-
вання двох груп, де I група (n = 50) – вівцематки першого 
ягніння, II група (n = 100) – матки 3 ягніння, з яких 50 голів 
використовували при чистопородному розведенні, а 50 голів 
було штучно запліднено спермою плідників породи гіссар.

Репродуктивне поголів’я, що було використано при 
проведенні даної роботи були аналогами за походжен-
ням, віком, живою масою та знаходилися в однакових 
умовах утримання та годівлі. 

В парувальний період проводили штучне запліднення 
вівцематок. Маток в охоті виявляли баранами-пробни-
ками. Застосовувалося дворазове запліднення маток: 
перше – відразу після відбору; друге – через добу в ран-
ковий час, нативною спермою активністю не нижче 8 
балів та концентрацією сперміїв в еякуляті на рівні 
2,2 млрд. в 1 мл. Для запліднення вівцематок використо-
вували спермодози об’ємом 0,12–0,15 мл. 

Відтворювальну здатність репродуктивного поголів’я 
оцінювали за заплідненістю, плодючістю, кількістю ягнят, 
що народилися, та збереженістю молодняку до відлучення.

Під час проведення експериментальних досліджень 
дотримувались міжнародних вимог «Європейської кон-
венції захисту хребетних тварин, що використовуються 
в експериментальних та інших наукових цілях» (Стра-
сбург, 1986 р.), та відповідного Закону України «Про 
захист тварин від жорстокого поводження» № 3447-IV 
від 21. 06. 2006 р. 

Отриманий цифровий матеріал оброблено методом 
варіаційної статистики із застосуванням програмного 
забезпечення Microsoft Office Excel.

Результати досліджень. За підсумками заплід-
нення і ягніння, а також збереженості ягнят до відлучення 

в 4 місячному віці, було встановлено основні параметри 
відтворювальних якостей вівцематок романівської породи. 

Ефективність прояву відтворювальних якостей вівце-
маток знаходиться в прямій залежності від генотипових 
та паратипових факторів, що в подальшому пов’язані 
з плодючістю, відсотком збереженості ягнят та величи-
ною їх за живою масою до моменту відлучення від маток.

Оцінка впливу віку на рівень відтворювальної здат-
ності вівцематок романівської породи проводили в умо-
вах господарства за оптимальних умов годівлі та утри-
мання. Забезпеченість кормовими ресурсами на рівні  
1,65–1,74 кормових одиниці (2400–2500 ккал). 

Дані про вплив віку ягніння вівцематок романівської 
породи при чистопородному розведенні на показники 
відтворення, наведено в таблиці 1.

У запліднюваності вівцематок романівської породи 
є помітна різниця між групами. Рівень даного показника 
за першого ягніння – 94,0%, а третього – 98,0%.

Підсумковим показником, що характеризує відтворю-
вальну здатність, є плодючість на 100 маток. Відносно 
високий її рівень припадає на третє ягніння, та складає 
185,7% (+ 38,9%) в порівнянні з вівцематками першого 
ягніння. 

За результатами оцінки даного показника від маток 
третього ягніння було отримано 91 ягня, що на 31,9% 
більше в порівнянні з кількістю молодняку від вівцематок 
першого ягніння.

Порівняльний аналіз відтворювальної здатності вівцема-
ток першого ягніння та повновікових (третє ягніння), вказує 
на те, що частка маток першого ягніння, які мали одне ягня 
в приплоді складає 53,2%, а багатоплідних нараховується 
46,8% із загальної кількості, яка приймала участь в дослі-
дженнях. Серед повновікових вівцематок 14,3% мають при 
ягнінні 1 ягня, багатоплідних – 85,7%. Таким чином частка 
багатоплідних вівцематок збільшується з віком на 32,5%. 

Таблиця 1 
Відтворювальна здатність вівцематок романівської породи

Показники Тип народження Стать
Піддослідна 

група
I II

Запліднено маток, голів – – 50 50
Об’ягнилось маток, голів – – 47 49

Заплідненість,% – – 94,0 98,0

Отримано приплоду, голів
одинці баранчики 13 3

ярочки 12 4

двійні баранчики 21 43
ярочки 23 41

Всього отримано ягнят, голів – – 69 91

Кількість ягнят до відлучення 4 міс., гол
одинці баранчики 12 3

ярочки 11 4

двійні баранчики 20 40
ярочки 22 39

Збереженість ягнят:
гол – – 65 86
% – – 94,2 94,5

Плодючість маток,% – – 146,8 185,7
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Середня збереженість молодняку романівської 
породи при чистопородному розведенні до відлучення 
становить 94,2–94,5%. 

З метою покращення рівня продуктивних ознак 
та збільшення виробництва м’яса у вівчарстві використо-
вують міжпородне схрещування. Маючи підвищений 
рівень плідності у романівських овець ми провели схре-
щування повновікових маток з баранами-плідниками 
породи гіссар. Вивчення впливу промислового схрещу-
вання на рівень плідності маток дає можливість встано-
вити прогностичний об’єм отриманої м’ясної продукції. 

Порівняльний аналіз плодючості маток романівської 
породи третього ягніння при чистопородному розведенні 
та промисловому схрещуванні з баранами-плідниками 
породи гіссар наведено в табл. 2.

Як зазначалося раніше, плодючість − ознака з низьким 
коефіцієнтом успадкованості. Можливість прояву гетеро-
зису при схрещуванні за такими ознаками є найвищою. 
Ступінь прояву господарсько-корисних ознак при схрещу-
ванні перебуває у прямій залежності від характеру взає-
модії спадкових факторів, а також факторів зовнішнього 
середовища. На основі цих положень ми оцінили рівень 
відтворювальної здатності піддослідних груп маток.

Заплідненість маток всіх піддослідних груп була на 
високому рівні і склала від 96,0 до 98,0%.

Найбільш високий показник плодючості маток рома-
нівської породи третього ягніння (185,7 гол.) отримано 
при чистопородному розведенні овець. Рівень даного 
показника у маток при їх схрещуванні з гіссарськими 
баранами становить 162,5% (– 23,2%).

Частка малоплідних вівцематок при даному схрещу-
ванні становить 37,5%, а багатоплідних 62,5%. Показник 
збереженості помісного молодняку знаходиться на рівні 
96,1% проти 94,5% у чистопородних однолітків.

Основними причинами вибуття ягнят були застудні 
та шлунково-кишкові захворювання. 

Проведене схрещування повновікових маток рома-
нівської породи з баранами породи гіссар сприяло дея-
кому зниженню відтворювальних якостей у маток при 
кращій збереженості отриманого помісного поголів'я, що 
пояснюється підвищеною інтенсивністю обмінних проце-
сів в організмі помісних тварин порівняно з чистопород-
ними тваринами.

Обговорення. Поліпшення відтворювальних яко-
стей вівцематок та підвищення живої маси тварин 
є основними факторами, що впливають на рівень м'ясної 
продуктивності овець і рентабельності галузі вівчарства 
в цілому (Ristanovic & Ilic, 2018). Від кількості отриманого 
до відлучення молодняку, залежать можливості селекці-
онерів більш ефективно відбирати тварин, що відпові-
дають цільовому стандарту стада, завдяки чому процес 
селекції набуває більш високих темпів (Freking & Bennett 
2018). Крім цього, для племінних організацій отримання 
репродуктивного молодняку є головним видом продукції, 
а тому збільшення його абсолютної чисельності гаран-
тує підвищення доходів для галузі (Ajafar et al., 2022). 

Плодючість маток позитивно корелює з м'ясною 
та вовновою продуктивністю, внаслідок чого даний показ-
ник впливає на економічну ефективність вівчарства. Чим 
вище плодючість і життєздатність ягнят, тим більше буде 
отримано молодняку, м'яса-баранини та вовни в розра-
хунку на вівцематку, що є головним критерієм ефектив-
ності галузі (González-Tavizón et al., 2022). 

Разом з тим оцінюючи плодючість овець за поро-
дами, не можна забувати, що є підстави стверджувати, 
що показник плодючості овець змінюється з віком. 
У той самий час слід зазначити, що в цьому питанні 
у вчених, і практиків немає єдиної думки. Єдине, у чому 
сходиться переважна більшість авторів, це те, що ярки 
(переярки), тобто тварини, які вперше йдуть у злучку, 
дають менший відсоток ягнят, ніж дорослі матки 
(Pomitun et al., 2022).

Таблиця 2 
Рівень відтворювальної здатності вівцематок

Показники Тип народження Стать Генотип 
ч/п РМ F1

Запліднено маток, голів – – 50 50
Об‘ягнилось маток, голів – – 49 48

Заплідненість,% – – 98,0 96,0

Отримано приплоду, голів
одинці баранчики 3 9

ярочки 4 9

двійні баранчики 43 29
ярочки 41 31

Всього отримано ягнят, голів – – 91 78

Кількість ягнят до відлучення 4 міс., гол
одинці баранчики 3 9

ярочки 4 9

двійні баранчики 40 28
ярочки 39 29

Збереженість ягнят:
гол – – 86 75
% – – 94,5 96,1

Плодючість маток,% – – 185,7 162,5
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веденні становить 85,7% проти 46,8% першого ягніння 
(Reshetnichenko et al., 2022).

У зв'язку з цим варто було б врахувати, що вивчення 
питання впливу віку маток на наступні показники їх від-
творення, що характеризується високими показниками 
плодючості мають певну практичну значимість.

Оцінка впливу віку вівцематок романівської породи на 
рівень їх відтворювальної здатності, а також вплив про-
мислового схрещування на даний продуктивний показник 
при використанні плідників гіссарської породи в Україні 
проводиться вперше (Pokhyl & Mykolaichuk 2020).

Використання промислового схрещування з метою 
підвищення рівня продуктивних ознак та відтворної здат-
ності репродуктивного поголів’я є одним з перспективних 
заходів по стабілізації економічної ефективності галузі 
вцілому.

Загальноприйнятим і доведеним фактом є те, що 
тварини, які вперше спаровані, дають менший відсоток 
ягнят, ніж дорослі матки. 

Таким чином, вивчення питання впливу віку маток на 
наступні показники їх відтворення як при чистопород-
ному розведенні та використанні їх для міжпородного 
схрещування становить не тільки теоретичний, а й вели-
кий практичний інтерес.

Висновки. Рівень відтворної здатності віцематок 
романівської породи залежить від віку, при цьому плодю-
чість маток першого ягніння 146,8% проти 185,7% у пов-
новікових. При цьому частка маток першого ягніння – 
46,8%, повновікових – 85,7%. 

Використання промислового схрещування вівцема-
ток з баранами-плідниками гіссар дещо знижує рівень 
плідності (162,5%) проти 185,7% при чистопородному 
розведенні, при загальній збереженності помісного 
молодняку до відлучення – 96,1%.

На підставі багаторічних досліджень і узагальнень 
передового досвіду багатьох господарств з відомою 
часткою впевненості можна стверджувати, що за одно-
рідних умов годівлі та утримання плодючість у вівцема-
ток першого ягніння на 15–25% нижче, ніж у дорослих 
тварин, а плодючість повновікових маток, які досягли 
трирічного віку, досить стійко (2–3 ягніння) тримається 
приблизно на одному рівні і коливається в залежності від 
умов утримання та годівлі (Mamedov, 2021). 

Наші дослідження підтверджують вищезазначені 
твердження на рахунок підвищення рівня запліднюючої 
здатності та плідності з віком у романівських вівцематок, 
де показник плідності повновікових (3 ягніння) становить 
185,7% проти 146,8% при першому ягнінні.

Вплив віку на багатоплідність в овець необхідно роз-
глядати з урахуванням породи тварин. Численні спосте-
реження вказують на те, що у скоростиглих порід найбіль-
ший відсоток двійнят і троєн припадає на вік 3–4 роки, тоді 
як пізньостиглі вівці відрізняються найвищою плодючістю 
у віці 6 і навіть 7 років (Ibrahim et al., 2020).

Відомо, що з віком в організмі тварин відбувається 
ряд складних метаболічних процесів, що надає пев-
ний вплив на показники їхнього відтворення (El-Malky 
et al., 2019). У зоотехнії прийнято вважати, що тварини 
в молодому віці (1,5–2,5 роки) характеризуються не 
дуже високими показниками як продуктивності, так і від-
творювальних якостей (Kovačić et al., 2023). Перевагу 
в цьому відношенні віддають повнолітнім тваринам – 
3,5–5,5 роки, так як далі настає процес старіння. Однак 
через біологічну різноякісність породи взаємозв'язок 
віку маток з показниками відтворення може бути різною 
(Hashem & EL-Zarkouny 2016).

Дослідженнями також встановлено, що частка бага-
топлідних повновікових маток при чистопородному роз-
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Level of reproductive capacity of ewes of Romanov breed depending on genotype
In the conditions of the development of the sheep breeding industry, it is important to determine and substantiate 

the directions for improving the level of productive characteristics, including those related to increasing the efficiency 
of obtaining lamb and other additional products. The article presents the results of the study of factors affecting the fertility 
of sheep as an integral indicator of reproductive capacity. It is indicated that, despite the high genetic conditioning of this 
complex biological trait and its conservatism, the fertility of sheep depends on the breed, age, time of mating and onset 
of estrus, as well as conditions of feeding, keeping, etc. The level of reproductive ability of Romanov ewes of the first 
and third lambing was studied both during purebred breeding and when crossing with breeding rams of the Hissar breed. 
With purebred breeding, the fertility of ewes of the first lambing was 94.0%, and 98.0% of the third lambing. 31.9% more 
lambs were obtained from dams of the third calving compared to the number of young lambs from dams of the first calving. 
The share of first-lamb ewes that had one lamb was 53.2%, and 46.8% of multi-lamb ewes, respectively. 14.3% of low-fertile 
ewes had 1 lamb at lambing, while 53.2% had multiple lambs. The preservation of lambs before weaning was 94.2–94.5% 
depending on the age of the ewes. At the same time, the multifertility of ewes of the third calving was 185.7% against 
146.8%, respectively, of ewes of the first calving. Fertility of Romanov ewes of the third lambing in purebred breeding 
(185.7 heads), and in crossing them with rams of the Hissar breed – 162.5% (- 23.2%). The number of low-fertile ewes is 
37.5%, and multi-fertile ewes are 62.5%. The conservation rate of local young is 96.1% against 94.5% of purebred peers. 
In this way, it is possible to detect the dependence between the age of multiparous Romanov ewes and indicators of their 
reproductive capacity and to conclude that the value gradually increases with age. The use of ewes of the Romanov breed 
during industrial crossing with breeding rams of the Hissar breed somewhat reduces the level of their reproductive capacity 
with good preservation of the young.

Key words: reproductive capacity, fertilization, preservation, fertility, Romanov breed, Hissar, crossbreeding.


